



United Nations  
Educational, Scientific and  
Cultural Organization

Organisation  
des Nations Unies  
pour l'éducation,  
la science et la culture

Organización  
de las Naciones Unidas  
para la Educación,  
la Ciencia y la Cultura

Организация  
Объединенных Наций по  
вопросам образования,  
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة  
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、  
科学及文化组织

## Послание Генерального директора ЮНЕСКО

г-жи Ирины Боковой

по случаю

### Международного дня ликвидации расовой дискриминации

21 марта 2015 г.

Знание истории и память о преступлениях прошлого могут помочь нам в строительстве мирного будущего, выступив в качестве противоядия ненависти и предрассудкам. Именно поэтому Международный день ликвидации расовой дискриминации посвящен в этом году теме «Изучение трагических событий прошлого в целях борьбы с расовой дискриминацией сегодня».

На протяжении многих лет ЮНЕСКО ведет безустанныю работу по распространению преподавания истории рабства и работорговли, которые в 2001 г. были признаны преступлениями против человечности. Важнейшей задачей является разоблачение стереотипов и предрассудков, которые использовались для эксплуатации одних людей другими и которые продолжают сохраняться и сегодня, опираясь на незнание и ненависть и принимая различные формы расовой дискриминации, ксенофобии и неприятия других людей.

Осуществляя такие программы в области образования и культуры, как Невольничий путь и «Всеобщая история Африки», сохраняя документальное наследие в рамках программы «Память мира», мы убеждены, что если эти преступления осуществлялись несколькими странами, память о них может сегодня наоборот сплотить государства и привлечь внимание к необратимым связям, которые установились между народами. Эта идея имеет сегодня ключевое значение и направлена на содействие умению жить вместе в наших многокультурных обществах, и именно в этом заключается символика и смысл Международного десятилетия лиц африканского происхождения.

Наш главный долг заключается в том, чтобы напомнить, что трагические события прошлого также демонстрируют мужество и целеустремленность народов, которые способствовали утверждению человеческого достоинства в борьбе с угнетением вплоть до отмены рабства. Мы являемся их вечными должниками, и эта сила воли должна служить нам маяком в борьбе с современными формами рабства, угнетением и дискриминацией. Инициативы Международной коалиции городов против расизма демонстрируют возможность добиться значительного прогресса в борьбе с расизмом и дискриминацией путем принятия более эффективных антидискриминационных мер на местном уровне.

В тот момент, когда Организация Объединенных Наций открывает Постоянный мемориал жертв рабства и работорговли, передача исторических знаний остается нашим маяком, освещающим путь в будущее и позволяющим укоренять идеи мира в сознании людей. Не существует более мощного инструмента содействия достоинству и свободе. Именно в этом заключается смысл слов Туссена-Лувертюра, ключевого участника героического восстания рабов на Гаити в 1791 г.: «Я родился рабом, но природа дала мне душу свободного человека».

Ирина Бокова